
“Ο δρόµος προς την Τρίτη Βιοµηχανική Επανάσταση”, 

Συζητώντας µε τη Λιάνα Γούτα για το Ενεργειακό και Περιβαλλοντικό 

µέλλον 

 

Η Λιάνα Γούτα είναι χηµικός µηχανικός και στις βουλευτικές εκλογές του 2007 

ήταν υποψήφια µε τη Ν∆ στην Α’ περιφέρεια Θεσσαλονίκης. Εργάζεται επί 

σειρά ετών στην πετρελαϊκή βιοµηχανία, ενώ διετέλεσε Σύµβουλος σε θέµατα 

Ενέργειας, Περιβάλλοντος & Ανάπτυξης  του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 

β’Αντιπρόεδρος και Γενική Γραµµατέας του Πανελληνίου Συλλόγου Χηµικών 

Μηχανικών, Γενική Γραµµατέας του Συνδέσµου Χηµικών Βιοµηχανίας, 

Πρόεδρος της Μόνιµης Επιτροπής Βιοµηχανίας του ΤΕΕ/ΤΚΜ κ.ά. 

Πρόκειται για µια επαγγελµατική και πολιτική πορεία που προϊδεάζει για 

βαθειά γνώση γύρω από τα θέµατα περιβάλλοντος και προβληµατισµό για τις 

σαρωτικές εξελίξεις που έχουν ήδη ξεκινήσει, και που προβλέπεται να 

οδηγήσουν στην τρίτη βιοµηχανική επανάσταση.  

Τα στοιχεία αυτά είναι διάχυτα στη συνέντευξη που ακολουθεί , µέσα από την 

οποία η κα Γούτα αποτυπώνει το περιβαλλοντικό πρόβληµα και καταγράφει 

την είσοδο σε µια νέα, οικολογική και ενεργειακά «εναλλακτική» εποχή. 

 

 

 

Μερικές δεκαετίες πριν, ο προβληµατισµός για το περιβάλλον ήταν υπόθεση 

µόνο ορισµένων «ροµαντικών οικολόγων», που όχι σπάνια χαρακτηρίζονταν 

τουλάχιστον γραφικοί. Σήµερα όµως, η αντιµετώπιση είναι εντελώς 

διαφορετική. Συµφωνείτε µε αυτήν την παρατήρηση; 

Πράγµατι, η έννοια του περιβαλλοντικού προβλήµατος έχει µεταβληθεί σηµαντικά στη 

διάρκεια των τελευταίων χρόνων. Ένα πρόβληµα που κάποτε ήταν περισσότερο 

τοπικού χαρακτήρα και αποδίδονταν κυρίως στη ρυπαίνουσα βιοµηχανία, αφενός 

απέκτησε παγκόσµιο χαρακτήρα απαιτώντας συντονισµό και συµφωνίες σε 

παγκόσµιο επίπεδο και αφετέρου έγινε αντιληπτό ότι αφορά όλο τον σύγχρονο τρόπο 

ζωής, δηλαδή κάθε προϊόν, υπηρεσία, δράση ή ενέργεια, εφόσον καθετί από αυτά 

αφήνει ένα οικολογικό αποτύπωµα. Έτσι όλοι, πολίτες και κυβερνώντες 

συνειδητοποιούν ότι πρόκειται για ένα εξόχως πολιτικό ζήτηµα.  

Μια άλλη σηµαντική διαφορά του χθες µε το σήµερα είναι το πώς γίνεται αντιληπτός 

ο παράγοντας περιβάλλον σε σχέση µε την ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα 

επιχειρήσεων και οικονοµιών. Χθες, η µέριµνα για την περιβαλλοντική προστασία 

γινόταν αντιληπτή ως εµπόδιο της δυναµικής ανάπτυξης και ως παράγοντας που 

µείωνε τον ανταγωνισµό. Αντιθέτως, σήµερα που η περιβαλλοντική προστασία 

υπαγορεύει την ανάγκη για ένα νέο µοντέλο ανάπτυξης, αποτελεί πλέον παράµετρο 

ανταγωνιστικότητας για όποιον προσαρµοστεί έγκαιρα και αντιληφθεί τα νέα 

δεδοµένα ως ευκαιρία. Και τέλος είναι εντυπωσιακό ότι µεταξύ των κορυφαίων 

επιτστηµόνων και οργανισµών συζητείται ότι ο πλούτος των εθνών δεν αρκεί πλέον 

να αποτυπώνεται µόνο µε όρους ΑΕΠ, αλλά και µε όρους φυσικού κεφαλαίου. 

Φυσικά, αυτή οι αλλαγές δεν έγιναν από τη µια µέρα στην άλλη. Είναι το αποτέλεσµα, 

η αντίδραση της παγκόσµιας κοινότητας σε δύο µεγάλα προβλήµατα που προέκυψαν 

από την απερίσκεπτη περιβαλλοντική διαχείριση και τα οποία πλέον, ζητούν 

επιτακτικά λύση. Πρόκειται για τις κλιµατικές αλλαγές  που συνιστούν  απειλή κατά 



της ύπαρξης της ίδιας της ζωής στον πλανήτη αλλά και για τα προβλήµατα 

ενεργειακής ασφάλειας και τροφοδοσίας , τα οποία  διαταράσσουν όχι µόνο την 

παγκόσµια οικονοµία και ανάπτυξη αλλά και την τσέπη και το βιοτικό επίπεδο του 

κάθε πολίτη. 

 

 

 

 

 

Έφθασε λοιπόν η συζήτηση στο επίκεντρό της, που είναι το 

περιβαλλοντικό πρόβληµα. Θα µπορούσαµε να αναλύσουµε ορισµένες 

βασικές του διαστάσεις; 

Όπως είπαµε, µια από τις πλέον σηµαντικές διαστάσεις του περιβαλλοντικού 

προβλήµατος είναι η κλιµατική αλλαγή. Σήµερα, η µέση αύξηση θερµοκρασίας 

είναι της τάξεως των 0,8 oC (σε σχέση µε την προβιοµηχανική εποχή), ενώ η 

τελευταία δεκαετία κατέχει το δυσάρεστο ρεκόρ  των  10 θερµότερων ετών  

από το 1861.  

Συνέπειες  αυτού του φαινοµένου είναι  το λιώσιµο πάγων, η αύξηση στάθµης 

της θάλασσας (40 χώρες κινδυνεύουν να βυθιστούν), ακραία καιρικά 

φαινόµενα (πληµµύρες, τυφώνες, ξηρασία), ο κίνδυνος εξαφάνισης για το 1/3 

των ζωντανών οργανισµών, ο κίνδυνος εµφάνισης λιµών και η έλλειψη 

τροφής και νερού σε πολλές περιοχές του πλανήτη, µε αποτέλεσµα τη 

δηµιουργία µιας νέας κατηγορίας µεταναστών, των  περιβαλλοντικών 

µεταναστών, γεγονός που θα αυξήσει τους παράγοντες της  κοινωνικής 

αναταραχής.  

Όσο για τη δεύτερη µεγάλη διάσταση, το ζήτηµα της ενεργειακής επάρκειας, η 

κατάσταση έχει ως εξής: Η παγκόσµια παραγωγή ενέργειας εξαρτάται σε 

ποσοστό 80% από ορυκτά καύσιµα και πιο συγκεκριµένα, σε ποσοστό 60% 

από πετρέλαιο και φυσικό αέριο. 

Η εξάρτηση της Ευρώπης από εισαγωγές καυσίµου φτάνει στο 54%, ποσοστό 

που αντιστοιχεί στο 1,2% του ΑΕΠ της Ηπείρου, ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση 

είναι υπεύθυνη για το 15% των παγκόσµιων εκποµπών διοξειδίου του 

άνθρακα. Η εξάρτηση της Ελλάδας από εισαγόµενα καύσιµα είναι κατά πολύ 

µεγαλύτερη, αγγίζοντας ποσοστά της τάξεως του 70%. 

Όσον αφορά στη διαθεσιµότητα των ορυκτών καυσίµων, τα οποία είναι 

πεπερασµένα, οι προβλέψεις είναι δυσοίωνες. Προβλέπεται αύξηση της 

κατανάλωσης ενέργειας έως και 50% µέχρι το 2030, διότι αντίστοιχα 

προβλέπεται αύξηση του βιοτικού επιπέδου, αλλά και µεγάλη αύξηση του 

πληθυσµού της γης, κυρίως, στις αναπτυσσόµενες χώρες, οι οποίες θα 

επιζητήσουν µε τη σειρά τους το µερίδιο και το δικαίωµα στην ανάπτυξη. 

 

Το µέγεθος του προβλήµατος είναι λοιπόν σαφές και πλέον έχει γίνει 

κατανοητό από την παγκόσµια κοινότητα. Ποια είναι λοιπόν η βασική 

επιδίωξη στη νέα εποχή; 



Σήµερα, βασικό ζητούµενο είναι η µεταβολή της περιβαλλοντικής πολιτικής 

προκειµένου να αναστραφούν οι κίνδυνοι και τα προβλήµατα που αναφέραµε 

παραπάνω. Στόχος είναι πλέον να εξασφαλίσουµε άφθονη, φθηνή, προσιτή 

αλλά και ΚΑΘΑΡΗ ενέργεια για εµάς και τις επόµενες γενιές. 

Απαιτείται δηλαδή αλλαγή του µοντέλου ανάπτυξης, στο οποίο αντί της 

υπερκατανάλωσης ενέργειας θα κυριαρχεί η εξοικονόµηση ενέργειας και η 

αξιοποίηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας  έτσι ώστε η ανάπτυξη να 

είναι ταυτόχρονα δυναµική και βιώσιµη και να εξασφαλίζει οικονοµική και 

κοινωνική συνοχή. Μάλιστα οι επιστήµονες προβλέπουν ότι οι αλλαγές που 

θα επέλθουν στα επόµενα χρόνια θα είναι τόσο µεγάλες που θα µιλάµε για µια 

Τρίτη βιοµηχανική επανάσταση, 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει µπει δυναµικά στη νέα εποχή κι έχει ήδη χαράξει τη 

στρατηγική της πρωτοπορώντας. Τα επιµέρους βήµατα που προβλέπονται 

είναι:  

1. Τα περίφηµα τρία 20 που πρέπει να επιτευχθούν µέχρι το 2020, δηλαδή 

20% µείωση αερίων του θερµοκηπίου, (30% σε περίπτωση διεθνούς 

συµφωνίας), 20 % εξοικονόµηση ενέργειας (µεταφορές, βιοµηχανία, 

παραγωγή ενέργειας, κτήρια, ενηµέρωση/ευαισθητοποίηση καταναλωτή), 

20% της Ενέργειας από Ανανεώσιµες Πηγές (ΑΠΕ). Επίσης και ο στόχος 

του 10% βιοκαυσίµων στις µεταφορές. 

2. Η δηµιουργία µιας ενιαίας αγοράς ενέργειας για όλη την Ευρώπη, µε 

κοινούς κανόνες, σε όφελος του ευρωπαίου καταναλωτή 

3. Η ασφάλεια του ενεργειακού σχεδιασµού. 

 

Τρίτη βιοµηχανική επανάσταση. Ποιά είναι ή θα είναι τα βασικά 

χαρακτηριστικά της; 

Οι ανάγκες που περιγράψαµε παραπάνω και οι στόχοι που τίθενται 

προκειµένου να ανταποκριθούµε στις απειλές και τις προκλήσεις της εποχής 

προβλέπεται ότι θα επιφέρουν τεράστιες αλλαγές που πιθανώς θα 

σηµατοδοτήσουν µια Τρίτη Βιοµηχανική επανάσταση. Τα δεδοµένα στον 

τρόπο παραγωγής της ενέργειας θα αλλάξουν άρδην και οι ανανεώσιµες 

πηγές ενέργειας θα κατέχουν πλέον πολύ πιο καθοριστικό ρόλο. Αυτό θα 

σηµάνει τεράστιες αλλαγές σε όλες τις υποδοµές και την καθηµερινότητα µας 

όπως την ξέρουµε σήµερα, όπως πχ στο ηλεκτρικό αυτοκίνητο, στην 

παραγωγή και διανοµή ρεύµατος σε χιλιάδες σηµεία (στα κτήρια, στο σπίτι 

µας, κατά µήκος του οδικού δικτύου), στην αποθήκευση της ενέργειας, (µε την 

αξιοποίηση του υδρογόνου), στον τρόπο µεταφοράς του ρεύµατος µε ευφυή 

δίκτυα, (κάτι αντίστοιχο µε το internet) και πολλά άλλα. 

Ο διάσηµος οικονοµολόγος Rifkin λέει µάλιστα χαρακτηριστικά ότι «Στο 

µέλλον δε θα χρειάζεται να εξαρτιόµαστε από µεγάλες εταιρίες και έθνη που 

ελέγχουν την ενέργεια, γιατί η ενέργεια θα βρίσκεται πλέον στην αυλή του 

καθενός µας».    

Στη νέα εποχή, η οικονοµία θα είναι «πράσινη». Ήδη αναπτύσσονται ή 

µεταλλάσσονται  προς το οικολογικότερο πολλοί οικονοµικοί κλάδοι, οι οποίοι 



σε παγκόσµιο επίπεδο παράγουν έναν αξιοσηµείωτο κύκλο εργασιών της 

τάξης των 600 δισ. ευρώ ανά έτος. 

Ειδικά στις ΑΠΕ, οι επενδύσεις αυξάνονται θεαµατικά. Σε παγκόσµιο επίπεδο, 

το 2007, το µέγεθός τους έφθανε τα 148 δισ. δολάρια, ενώ το 2020, οι 

προβλέψεις είναι να φτάσουν τα 250 δισ. και το 2030, τα 460 δισ.. Ειδικά στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, οι επενδύσεις στις ΑΠΕ το 2020 προβλέπεται να είναι της 

τάξης των 350 δισ. ευρώ. Αντίστοιχα, η απασχόληση στον τοµέα αυτόν, που 

σήµερα πλησιάζει τα 2,3 εκατοµµύρια εργαζόµενους, το 2030 προβλέπεται να 

είναι 20 εκατοµµύρια σε όλον τον κόσµο και 200.000 στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. 

 

Στα επόµενα χρόνια αντί της υπερκατανάλωσης ενέργειας θα κυριαρχεί 

η εξοικονόµηση ενέργειας και η οικονοµία χαµηλού άνθρακα, µε την 

αξιοποίηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, έτσι ώστε η Ανάπτυξη 

να είναι ταυτόχρονα δυναµική και βιώσιµη και να εξασφαλίζει 

οικονοµική και κοινωνική συνοχή για εµάς και τις επόµενες γενιές. 


